WZORY PRZYBLIZONE NA VB ivai—i

podat
Wt Wojtan.

——— ———

Na obliczenie wartosci V a*~ 0% iV a?>—b? istnieje wiele wzoréw
przyblizonych.

Najbardziej rozpowszechnione s wzory Poneceleta, prayta-
czane w wielu podrecznikach inzynierskich i zbiorach formul matema-
tycznych. Wzory Ponceleta, jakkolwiek dokladne, nie sy wy-
godne w uzyciu z powodu wielkiej liczby cyfr spélczynnikow,

Bardzo proste wzory na V a?~0? podal inzynier Puller w , Zeit-
schrift fiir Vermessungswesen“ z roku 1899 na stronie 529; sg one na-
stepujace: '

Va4b>= «-+4+020 dla bod 0 do 0.5a
V a*4-6* =0.8a -+ 060 , , , Oba , a .

Sredni blad wartosci otrzymanych z tych wzoréw wynosi
-+ 1.8%,a, najwiekszy nie przekracza + 2% a.

Dokladnosé wzoréw przybliZonych mozna znacznie zwiekszyd,
przyjawszy spélezynnik przy a lub b zmienny, zaleZny od wartosci

. a
ilorazu 7

Ogolny wzor na obliczenie V a?4-6% bylby wigc nastepujacy :
(1) Vai4-bi=a+t 9.0,

przyczem zalézmy, ze a < b.
-Z tego réwnania otrzymamy:

e A R

Dla réznych wielkosci ilorazu —Z—, zawartych w granicach 01 1,
obliczylem z powyzszego réwnania wartosci spoélczynnika ¢ 1 zesta-
wilem je w tabliczce I-ej, gdzie @, oznacza wartos¢ przybliZona spol-
czynnika @ z dokladnoscig na 10-3.
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Tabliczka I. V a?4-0? = a+p . b.
a
4 Po |Ap=p—q,| Ap?

0 1.0000 1.000 0.0000 | 0.00000000

0.0001 | 0.99990.. | 1.000| —0.0001 |0.00000001
0.0006 | 0.99950.. | 1.000| —0.0005 | 0.00000025
0.001 | 0.99900.. | 0.999|  0.0000 | 0.00000000
0,006 | 0.99501.. | 0.996|  0.0000 |0.00000000
001 | 0.99004.. | 0.990| —+0.0000 | 0.00000000
002 | 0.98019.. | 0.980| -0.0002 |0.00000004
003 | 097404.. | 0.970| —+0.0004 |0.00000016
004 | 0.96079.. | 0.961| —0.0002 |0.00000004
006 | 0.95124.. | 0.951| +0.0002 |0.00000004
006 | 0.94179.. | 0.942| —0.0002 |0.00000004
007 | 0.93244.. | 0.932| +0.0004 |0.00000016
008 | 0.92319.. | 0.923| —0.0002 | 0.00000004
009 | 0.91404. | 0.914|  0.0000 |0.00000000
01 | 0.90498. | 0.906|  0.0000 |0.00000000
02 | 0.81980. | 0.820| —0.0002 | 0.00000004
03 | 0.74403.. | 0.744|  0.0000 | 0.00000000
04 | 067708.. | 0.677|  0.0000 | 0.00000000
05 | 0.61803. | 0.618|  0.0000 |0.00000000
06 | 0.56619.. | 0.566| 4-0.0002 |0.00000004
0.7 | 0.52065.. | 0.521| —0.0004 |0.00000016
08 | 048062.. | 0481| —0.0004 |0.00000016
09 | 0.44536.. | 0.445| -0.0004 |0.00000016
10 | 0.41421. | 0.414| —0.0002 | 0.00000004

Blad éredni wynosi tu =+ 0.000239 b = +~ 0.024%/, ), najwiekszy
za$§ nie przekracza + 0.0006 b = —+ 0.059/, 0.
Przyjawszy ogdlng postaé wzoru

(2) Vwtbt=yp.(a+4d),
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otrzymamy w ten sam sposdb, jak wyzej, szereg spélczynnikéw, ze-
stawionych w tabliczce II, gdzie y, oznacza wartos¢ przybliZona spol-
czynnika y z dokladnoseia na 103,

Tabliczka II. Va2 =y. (a+D).
a A9
T L v |Ap=y—y, Ay

0 1.00000 | 1.000 0.0000 | 0.00000000

0.0001 | 0.99990.. | 1.000| —0.0001 |0.00000001
0.0006 | 0.99950.. | 1.000{ —0.0005 |0.00000025
0.001 | 0.99900.. | 0.999|  0.0000 |0,00000000
0.006 | 0.99503.. | 0.995|  0.0000 |0.00000000
001 | 099014.. | 0.990| —0.0001 |0.00000001
002 | 0.98058. | 0.981| —0.0004 |0.00000016
003 | 097131.. | 0.971| +C.0003 |0.00000009
004 | 096230. | 0.962| +0.0003 |0.00000009
005 | 0.95357.. | 0.954| —0.0004 |0.00000016
006 | 0.94509.. | 0.945| —-0.0001 |0.00000001
007 | 0.93686.. | 0.937| —0.0001 |0.00000001
008 | 0.92883. | 0.929| —0.0001 |0.00000001
009 | 092113. | 0.921| +0.0001 |0.00000001
01 | 091362. | 0.914| —0.0004 |0.00000016
02 | 084983.. | 0.850| —0.0002 |0.00000004
03 | 080310. | 0.803| —-0.0001 |0.00000001
04 | 0.76930.. | 0.769| —0.0003 |0.00000009
05 | 0.74535.. | 0.745| —0.0004 |0.00000016
06 | 0.72886. | 0.729| —0.0001 |0.00000001
07 | 071803. | 0.718|  0.0000 | 0.00000000
08 | 071146. | 0.711| -+0.0005 |0.00000025
09 | 0.70808. | 0.708| -0.0001 |0.00000001
00 | 0.70710.. | 0.707 | -0.0001 |0.00000001

Blad $redni wynosi w tym razie —+ 0.000254 (a 4 b)
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= =4 0.025%, (a + b), a najwigkszy dochodzi do = 0.0005 (a - b)

= =+ 0.05%/, (a-}D).

Celem obliczenia wartosci ¥ u?—b&?, przyjalem nastepujace wzory:
(3) V a?—b*=a — ub
4 Va—b?=v.(a40).

‘WartoSci spolezynnikéw u i v zawarte sg w tabliczkach I i IV,
gdzie u,, », majg znaczenie analogiczne jak wyZej @, i ,.

Tabliczka ITI. Va—b? =a — ub.
a .
3 JZ Po Ap=p—p,| Ap?

1 | 1.00000 (1.000 0.0000 {0.00000000

2 | 0.26794.. 0.268 | —0,0001 |0.00000001

3 | 0.17167.. |0.172 | —0.0004 |0.00000016

4 | 0.12701.. |0.127 0.0000 {0.00000000

6 | 0.10102.. |0.101 0.0000 |{0.00000000

6 | 0.08392.. |0.084 | —0.0001 |0.00000001

7 | 0.07179.. [0.072 | —0.0002 |0.00000004

8 | 0.06274.. |0.063 | —0.0003 [0.00000009

9 | 0.06572.. [0.066 | —0.0003 [0.00000009
10 | 0.05012.. |0.050 | --0.0001 |0.00000001
20 | 0.02501.. |0.025 0.0000 (0.00000000
30 | 0.01667.. |0.017 | —0.0003 |0.00000009
40 | 0.01260.. (0013 | —0.0005 (0.00000025
50 | 0.01000.. |0.010 0.0000 {0.00000000
100 | 0.00500.. 10.006 0.0000 {0.00000000
500 | 0.00100.. |0.001 0.0000 0.00000000
1000 | 0.00050.. |0.0005 ~ 0.0000 0.00000000
10000 | 0.00005.. [0.00005;  0.0000 [0.00000000
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Blad sredni wartosci, obliczonych z réwnania (3), wynosi
=+ 0.000204 b = +- 0.02°/,d, najwiekszy za$ + 0.0006 = —+ 0.05%,b.

Tabliczka IV. V= (atb).
% » vy |Av=y—y, Ay?

1 | 0.00000 | 0.000 0.0000 |0.00000000

2 | 0.67735.. | 0.677 | 40.0004 |0.00000016

3 | 0.70710.. | 0.707 | 4-0.0001 {0.00000001

4 | 0.77459.. | 0.775 | —0.0004 |0.00000016

5 | 0.81649.. | 0.816 | -0.0005 |0.00000025

6 | 0.84516.. | 0.845 | --0.0002 |0.00000004

7 | 0.86602.. | 0.866 0.0000 |0.00000000

8 | 0.88191.. | 0.882 | —0.0001 |0.00000001

9 | 0.89442.. | 0.894 | 40.0004 |0.00000016

10 | 0.90463.. | 0.905 | —0.0005 |0 00000025

20 | 0.95118.. | 0.961 | -+0.0002 |0.00000004

30 | 0.96720.. | 0.967 | --0.0002 |0.00000004

40 | 0.97530.. | 0.975 | 4-0.0003 |0.00000009

50 | 0.98019.. | 0.980 | 0.0002 |0.00000004

100 | 0.99004.. ! 0.990 0.0000 10.00000000

500 | 0.99800.. | 0.998 0.0000 |0.00000000

1000 | 0.99900.. | 0.999 0.0000 |0.00000000

10000 | 0.99990.. | 1.000 | —0.0001 |0.00000001

Blad éredni wartoSci, obliczonych z réwnania (4), wynosi
~+ 0.000265 (a-b) = 0.027%, (a+b), najwigkszy —+ 0.0005 (a+-D)
=+ 0.05"/, (a-}D).
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Przyklady:
1. Obliczmy wartosé V(21'75)2 + (54.23)2,
a  21.75 Lo ] o .
B —B123 0.4, z tabliczki I-szej wyjmujemy @ = 0.677, wige

V(21.75)2 4 (54.28)* = 21.75 -} 54.23 XX 0.677 — 58.46,

Uzywajac wzoru (2), otrzymaliby$my 58.43.

Wartos¢ dokYadna wynosi 58.4290 . . .

2. Obliczmy wartos¢ V' (215.46)2  (39.24)?,

276.46
39.24

¥V (275.46)% — (39.24) = 275.46 — 39.24 X 0.072 = 272.63.

Liczac wedlug wzoru (4), otrzymalibysmy 272.53.
‘Wartosé dokladna wynosi 272.6507 . . .

%: =17, z tabliczki ITI-ciej mamy u = 0.072, wiee

et 44—

OBSERWATORYUM ASTRONOMIGENE IM. JANA JEDRZEJEWIGEA

W WARSZAWIE.

Sprawozdanie za rok 1900.

W drugim roku dzialalnosci Obserwatoryum ') mozna juz bylo
przystapié do prawidlowych spostrzezen, wszystkie bowiem narzedzia
zostaly wyregulowane i wystudyowane celem wyznaczemia odnosnych
stalych.

Ogolny kierunek prac jest z géry wskazany przez typ gléwnych
narzedzi — dwéch refraktoréw z przynaleznemi mikrometrami; w szcze-
goélach zas, za wskazowka kierujgcego, D-ra J. Kowalczyka, wy-
konywane byly nastepujace prace:

') Poréwn. Sprawozdanie za rok 1890 w tomie IV ,Wiadomosei mate-
matyeznyech, str, 90—92. ’



